

解难题 促发展 惠民生

“家门口”，萌动着怎样的春意

编者按

如今，“15分钟社区生活圈”及其众多“衍生品”日益建设完善，杨浦居民“家门口的风景”随之变得愈发“春意盎然”。

想健身锻炼，“专业陪练”近在咫尺；服务“再进阶”，“运动干预门诊”落地医疗机构；因为家门口“最后一米”的畅通无碍，他的社交圈变得“热闹”起来……

春光和煦，方能“景明”。全面践行人民城市理念，“省去中间环节”，把民生温度“直送”家门口，才能真正让高品质生活彰显新成色。

“健康美”，在“家门口”日益风靡



想健身锻炼，“专业陪练”近在咫尺

近日，在国泓路上的新江湾城社区市民健身中心，白领张女士正在跟着教练进行手靶练习。新江湾城社区市民健身中心面积超1300平方米，以中青年职业人群运动健身

为重点，同时提供女性健康管理服务。拳击、瑜伽等私教课程是这里的一大特色。

“直直勾，摇闪勾，出拳再加点速！”在电影《热辣滚烫》热度加持下，通过运动健身实现塑形、解压，受到越来越多女性消费者关注。

张女士听说附近新开了社区市民健身中心，就立即报名了拳击体验课程。“新鲜！这项运动对新手比较好，一方面很解压，另一方面也充满乐趣。”拳击课程教练洪滟铷介绍，中心今年3月开业以来，拳击课程颇受欢迎，在报名者中，女性大约占了一半左右。“练习拳击让她们变得更加勇敢和

自信。”

“健康变美”，也许对于年轻人来说是一种时尚，“通过运动变得更健康”对于中老年群体而言，是一种生活方式。

在杨浦，说起社区（运动）健康师，不少居民都不陌生，因为他们在“家门口”的社区运动健康中心“触手可及”。

“这里改造后设施更先进了，环境更好了，我们感到更方便了。”殷行社区运动健康中心内，残疾人士陈乃龙正在社区（运动）健康师的指导下进行训练。几年前，陈乃龙因为一场意外导致一级伤残。经过坚持不懈的锻炼，如今他已经可以放下拐杖慢慢走路了。

从社区（运动）健康师项目中获益的不仅仅是陈乃龙这样的残疾人。在参与社区（运动）健康师项目2.0版的40名糖尿病前期患者中，35人血糖值下降至正常范围，口服药从每天3种减少到1种，月均医药费用支出减少70%；在30名脑卒中患者中，23人肢体功能显著提升，月均康复费用减少60%，省下了一大笔医药费。

服务“再进阶”，“运动干预门诊”落地医疗机构

日前，杨浦区医保局、区卫健委、区体育局联合上海体育大学，共同推出社区（运动）健康师项目3.0版，覆盖范围更广，运动处方更具针对性。

即日起，每一位参加上海市职工基本医疗保险和城乡居民医疗保险，且患有高血压、糖尿病或血脂异常的患者，都可以前往殷行、长海、五角场、新江湾城、四平社区卫生服务中心和市东医院6家医疗机构，挂“运

动干预门诊”，在临床医生和上海体育大学教授、专家的共同带领下，开启科学运动。

2020年，杨浦正式推出社区健康师项目。在1.0版本中，社区健康师更加侧重健康科普和宣教，指导大家“怎么吃”“怎么动”“怎么防”“怎么调”。2021年，启动2.0版，上海体育大学专家团队带着小范围人群进行科学运动，这是项目名称中第一次出现了“运动”。

3.0版再次进阶——区医保局相关负责人介绍，来“运动干预门诊”的市民可获得全方位的疾病检查和运动风险评估。根据评估结果，由临床医生和体育专家共同量身定制的专业“运动处方”，自主选择在指定健身机构或在家运动。

其中，选择在健身机构运动的患者，可以拿着运动处方到社区运动健康中心，在社区（运动）健康师的带领下，利用健身器材运动。目前，殷行、控江、大桥、四平、长海、长白新村街道均已成立社区运动健康中心，入组患者可自行选择任意场馆。本次参与试点项目的患者，可享受3个月免费场馆与健身器材使用。体验结束后如想在场馆内继续运动，社区运动健康中心的费用为99元/月。选择在家运动的患者，则可免费获得一个智能腕带，获得APP线上课程和微信线上管理团队的帮助。

上文中提及的社区市民健身中心，去年11月在杨浦启用的全国首批社区运动健康中心……都是“15分钟社区生活圈”“15分钟体育生活圈”双圈叠加建设的“产物”。在15分钟的“半径”里，它们星罗棋布，且不断扩容“招新”，为居民群众勾勒出一个“幸福生活圈”。

“最后一米”通行无碍，他的社交圈变得“热闹”起来

延吉七村居民李先生今年87岁，出行常需轮椅。“别看那几级台阶，对于腿脚好的人来说就是抬抬腿的事，但对于我们来说，它就是一道坎。”

延吉新村街道延吉七村，是建于上世纪70年代末80年代初的老旧小区，90%以上为售后公房。由于建筑设计的历史原因，在延吉七村小区有四幢14层大楼存在“悬空”问题。四幢大楼1000余户居民乘坐电梯下楼后需走8级台阶才能走出楼栋，这家门口的“最后一米”，对于老年人、残疾人来说，仿佛成了“天堑”。

“你看我现在，出行变得方便，可以轻轻松松从坡道通行。”春天到了，李先生的社交圈因为坡道的开通变得“热闹”起来，常和家人轻松打卡睦邻中心，参与社区活动，体验“15分钟社区生活圈”的便利。

无障碍环境建设是残疾人、老年人等群体权益保障的重要内容，对于促进全民共享社会发展成果具有重要意义。城市的无障碍设施建设发展，也是社会文明的重要体现。

以前，李先生外出需要带一个“团队”。“一个人负责扶，另外一个人负责

搬轮椅，从电梯厅搬到地面，再从地面搬到电梯厅。”回忆起过去的出行生活，李先生透露着几分无奈，“外人很不理解，怎么我们住着电梯房还要走楼梯。”而李先生也因为心疼家属，渐渐变得不爱出门。

90岁高龄的陈女士腿脚不便，又有视力障碍，和李先生一样出行全靠轮椅，但与李先生不同的是，陈女士的女儿身体不佳，无法独自带母亲外出，老人面临配药就医难。

2023年3月1日，《上海市无障碍环境建设条例》正式实施。2023年9月1日，《中华人民共和国无障碍环境建设法》正式施行，自此，国家支持城镇老旧小区既有多层住宅加装电梯或其他无障碍设施，得以通过法律的形式固化下来。

去年大调研中，区残联、延吉新村街道针对“悬空老人”、残疾人的痛点堵点问题，广泛听取民意，并及时把这一情况上报。最终，经过协商，确定了沿街睦邻坡道、睦邻客厅等建设方案。“无障碍”坡道短短32米，不仅畅通了老年居民、残障居民的“出行路”，还大大缩短了紧急救援的时间。

此外，“居家生活的无障碍”，也已

在杨浦不少困难重度残疾人家庭走进现实。

低位洗手盆、符合起居习惯的淋浴房、整洁干净的灶台……看着老旧的卫生间变得焕然一新，拥挤的厨房变得井井有条，刘红英笑开了花。

刘红英家住工农三村，因肢体残疾，多年来饱受洗浴难、烹饪难、如厕难的困扰。如今能够“拥抱”新生活，得益于区残联“为365户困难重度残疾人家庭进行无障碍改造”实事项目。

经过改造的“新家”，让刘红英居家生活的“便利指数”得以大幅提升：“以前我在家进出洗漱都要家人帮助，现在自己就可以做到了。”

记者了解到，区残联的无障碍改造分为普通型和提高型两种。普通型是为残疾人家庭安装室内扶手，提高型是为住房条件符合施工要求的肢体一级、二级残疾人家庭因地制宜、因人而异地安装进出口轮椅坡道、低位洗手盆、低位灶台、低位水斗、淋浴房改建等无障碍设施。“在按照无障碍设施建设规范要求的基础上，我们以一户一设计的原则，量身定制方案，最大程度满足残疾人日常生活的个性化需求，全力解决他们的居家烦恼。”区残



联相关负责人告诉记者。

城市的“有爱无碍”，将继续在杨浦谱写新篇章。记者近日获悉，今年，区房管局已将老旧小区高层住宅无障碍通道建设纳入美丽家园专项项目征

询内容，针对有无障碍通道建设需求及符合安装条件的高层楼栋将全覆盖进行改造，争取打通“最后一米”，为更多残疾人、老年人提供出行无障碍的便利。 ■记者 毛信慧 成佳佳